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OO programozas

Bevezetés

o Az kurzus célja, hogy elsajatitsuk

o az objektum orientalt gondolkodasmédot,
o az osztalydiagramok hasznalatat, és
o a Java-t, mint tisztan objektum orientalt nyelvet.

o Java

o Uj nyelv, sok j6 tulajdonsagot 4tvett: C, C4++, Smalltalk, ...
o A komplexitast csékkenti a programozé szempontjabdl
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Komplexitas

o A komplexitast altalaban néveli:
o A nyelv , gépkozelisége"
o A kovetelmények boviilése: a nyelvek is bonyolultabbak lesznek
o A kompatibilitasi problémak: C++ kompatibilis C-vel, Perl a Sed-del,
Visual Basic a BASIC-kel, ...
o A komplexitas kezelésébdl adédik:

o Konnyebb robusztus kédot irni
o Lassabban fut

o Hatranyai viszont megtériilnek:

o Gyorsabban meg lehet tanulni a nyelvet
o Konnyebb megbizhat6 programot irni
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A Java nyelv

o Magas szintli programozasi nyelv

o Nem a kddolason van a hangsuly, hanem a tervezésen
o Elvontabb fogalmakat dbrazol (pl. interfész)

o Web programozas elGsegitése

o Platform-fiiggetlen
o Beépitett biztonsagi rendszerek

@ Nem ,csak” egy nyelv
o Szamos egyéb alkalmazhatésag (applet, bedgyazott rendszerek, . .. )
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A Java {6 jellemzéi

Egyszerl
Objektumorientalt
El6forditott

Ertelmezett

Robusztus

Biztonsagos

Semleges architektirajd
Hordozhaté

Tobbszald

Dinamikus
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A Java nyelv

A kurzus anyaga

o Java nyelv 1.2-1.6(-1.9) verzi6ja

o Az alapokat mutatjuk be és néhany kiegészité konyvtarat

o Részletes referenciat és dokumentaciét nem adunk, az kényvekben
elérhetd, pl.:

o Bruce Eckel: Thinking in Java
http://www.mindview.net/Books/TIJ/Solutions
e https://docs.oracle.com/javase/6/docs/api/

o El6ismeretek

o Algoritmikus programozas alapjai
o C programozasi nyelv
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A Java nyelv

Gyakorlati kérdések

o Koédolasi stilus:
o Ajanlatos kévetni a Sun stilusat
@ Programozasi iranyelvek:
o Sok j6 anyag van, egy j6 gyiijtemény van pl. az Eckel kdnyv végén
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Tartalom

e Objektumorientalt programozas

@ oop
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@ Minél bonyolultabb a programozas problémaja, annal absztraktabb
megoldasok kellenek

Assembly: absztrakcié a gép felett
Fortran, C: absztrakcié assembly felett
o még mindig gép-orientalt elvonatkoztatas
Probléma orientalt absztrakcié: LISP, APL
o korlatozott az alkalmazhatésag
OOP: Objektum orientalt programozas
o alkalmazhatésag-fiiggetlen absztrakcié
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Objektum és osztaly

o Objektum
o A probléma egy elemének alkalmazhatésag-fiiggetlen absztrakcidja

Egy tisztan OO programban minden objektum
Program
o Egymassal kommunikalé objektumok Gsszessége

Minden objektumot kisebb objektumokbdl allitunk 6ssze (akar
alaptipustakbdl)
Osztaly

o Az objektumok tipusa
o A class kulcsszéval definidljuk

Ugyanolyan tipusd objektumok ugyanolyan iizeneteket fogadhatnak
o a gyakorlatban ez relaxalhaté — polimorfizmus
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Osztaly interfésze

o A sok egyedi objektum kozott vannak olyanok, melyeknek kozos
tulajdonsagaik és viselkedéseik vannak, vagyis egyazon csaladba —
osztalyba tartoznak

@ A Simula-67 volt az elsé ilyen nyelv

o Az osztaly egyben egy absztrakt adattipus is

o Adatok és a rajtuk végzett miiveletek egységbezardsa (encapsulation)

o Ugyanlgy viselkedik mint minden egyéb primitiv tipus

o pl. valtozé (objektum) hozhaté létre
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Osztaly interfésze

(folyt.)

o Osztaly: tulajdonsag + viselkedés
o Tulajdonsdg = attribdtumok (adattagok, mezdk)
o Mi lehet az allapot?
o Viselkedés = operdcick (metédusok, tagfliiggvények)
o Milyen iizenetekre és hogyan reagal?
o Objektum: az osztaly egy példanya, allapot + reakcié
o Allapot = attribitumok értéke
o Mi az allapot?
o Uzenetkiildés ~ fiiggvényhivas
o Mire kell reagalnia?
o Reakcié = opericié végrehajtisa
o Mit reagdl az lizenetre?
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Interfész és implementacio

o Interfész: mi az amit lzenhetiink (=metddus deklaracio)

o Implementacié: ami teljesiti a kérést (=metddus definicio)

, L class Lampa {
Lampa <~+—Tipus név private int fenyero = 100;
public void be() {fenyero = 100;}
i public void ki() {fenyero = 0;}
fenyero; int public void fenyesit() {
if (fenyero <= 90) fenyero += 10;
i —100|>| ?
be() / fenyero 100 & public void tompit() {
k' 'kl' if (fenyero >= 10) fenyero -= 10;
1 Y }
() i , S public int fenyesseg() {
fenyeSIt() ] /nterfesz return fenyero;
}
tompit() }
fenyesseg()
| -
"Lampa lampal = new Lampa();
g lampal.tompit ();
3 System.out.println(lampal.fenyesseg());
&' lampal.ki();
g System.out.println(lampal.fenyesseg());
Ke) lampal.be();
@) System.out.println(lampal.fenyesseg());
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Implementécié elrejtése

@ OO programozas kdzben két feladatot szoktunk megoldani

o osztilyt gyartunk (magunknak vagy mésoknak)
o osztalyt hasznilunk (miénket vagy masét)

o Ha osztalyt gyartunk, el kell rejteniink az implementaciét

o a hasznaldéja nem kell hogy ismerje, nem tud réla, igy nem hasznalhatja
rosszul és nem is teheti tonkre — kevesebb lesz a programhiba

Probléma eleme a valésagban

Lampa lampal = new Lampa();

Iampal: Lampa 7 lampal.fenyero = -100;

System.out.println(lampal.fenyesseg());

fenyero: int = 100
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Implementécié elrejtése

@ OO programozas kdzben két feladatot szoktunk megoldani

o osztilyt gyartunk (magunknak vagy mésoknak)
o osztalyt hasznilunk (miénket vagy masét)

o Ha osztalyt gyartunk, el kell rejteniink az implementaciét

o a hasznaldéja nem kell hogy ismerje, nem tud réla, igy nem hasznalhatja
rosszul és nem is teheti tonkre — kevesebb lesz a programhiba

Probléma eleme a valésagban???

Lampa lampal = new Lampa();

Iampal: Lampa lampal.fenyero = -100;

System.out.println(lampal.fenyesseg());

fenyero: int = -100
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Implementécié elrejtése

@ OO programozas kdzben két feladatot szoktunk megoldani

o osztilyt gyartunk (magunknak vagy mésoknak)
o osztalyt hasznilunk (miénket vagy masét)

o Ha osztalyt gyartunk, el kell rejteniink az implementaciét

o a hasznaldéja nem kell hogy ismerje, nem tud réla, igy nem hasznalhatja
rosszul és nem is teheti tonkre — kevesebb lesz a programhiba

Probléma eleme a valésagban???

l

P @ o
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Implementacié elrejtése

Lathatésag

o Elérés vezérlése (lathatdsag) — access specifiers
o elrejtésre
e implementécié biztonsagos mddositasa
e public, protected, private, alapértelmezett: ,friendly” (package
private: csomagon belil public, egyébként private)
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Implementacié Gjrafelhasznalasa

o Az ljrafelhasznalhatésidg az OOP egyik legfontosabb elénye
o Kompozicié, aggregacid
o objektum haszndlata masik osztalyban

o futds kozben viltoztathaté
o altaldban private

o Orokldés is egy alternativa, de nem feltétleniil az a legjobb

: Jarmu

: Motor
Jarmu Motor
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Interfész Gjrafelhasznalasa

o ,Hasonlé” osztalyokat ne kelljen mindig Gjra és Gjra létrehozni, elég
legyen , klénozni”, majd béviteni/médositani.
o Ezt oroklodésnek nevezziik
o 0s, sziil6, alap (base, super) / gyerek, leszdrmaztatott (derived, child)
o ha az 6s valtozik, a szarmaztatott is ,,médosul”
o az elérhetéség fontos: a private nem elérhetd (de az objektum része!),

a protected és public viszont igen
o osztalyhierarchidk

Jarmu

: Auto

: Leszarmazott Lﬁ

Auto

SZTE DSE Programozasi Ismeretek 2024 Objektumorientélt programozas OOP 67 / 301



Oroklédés jelentése

o Hasonldsag kifejezése az Os felé: altalanositas
o Kiilonbség a gyerek felé: specializalas
o A szarmaztatott (j tipus lesz

o az Os interfészét duplikalja
o azonos tipust az &ssel (a kor az egy alakzat)

Alakzat

rajzolj()
szinLekeres()

All

SZTE DSE

Haromszog

Negyzet Kor

rajzolj()

rajzolj()

rajzolj()
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Osztaly bovitései

o Attribdtumok:

o Uj attribatumok felvételével finomithatjuk a lehetséges dllapotok
halmazat

o (Az orokolt attribtumok nem mddosithatéak vagy térélhetdk)

@ Operaciok:

o Uj operacidk felvételével bSvithetjitk az osztaly interfészét

o Meglévd operacidk feliildefinialasaval (overriding) médosithatjuk az
Os viselkedését

o (Az orokolt operacidk nem tordlheték)
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Polimorfizmus

Dinamikus polimorfizmus

Tobbalakiisag

Objektumok felcserélhetéségét biztositja

Az objektumot az Gstipusa alapjan kezeljik

o a kéd nem fiigg a specifikus tipusoktdl
o utdlag is lehet definialni leszarmazottakat

Az 6s osztaly interfészét hasznaljuk

A fordité nem tudja melyik konkrét operacié hivodik (az 6sé vagy a
leszarmazotté)

e a programozé nem is kivanja megmondani
o futas koézben deriil ki konkrét tipus alapjan
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Polimorfizmus

Dinamikus polimorfizmus (folyt.)

o Mikor dontjiik el, hogy egy hivas hatdsara melyik fliggvény/metédus
hivédik meg?
o késon — futas kozben
o koran — forditaskor
o OOP — kései kotés
o Forditasi id6ben csak az opericié kandidatusok adottak (virtudlis
tablak)
o A konkrét hivas futasi idében dél el (objektum tipus alapjan)
o Java-ban minden operacié hivas ilyen
o Nem OOP - korai kétés
e pl. Pascal, C
o A hivott eljaras forditasi idében beazonosithat6 (a hivasi cim forditasi
iddben adott)
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Polimorfizmus

Példa

class Alakzat {

public void rajzolj() {
System.out.println("Alakzat");

}

i3

class Haromszog extends Alakzat {
public void rajzolj () {
System.out.println("Haromszog");
}
i

class Negyzet extends Alakzat {
public void rajzolj() {
System.out.println("Negyzet");
} public class AlakzatPelda {
i static void csinald(Alakzat a) {
a.rajzolj ();

class Kor extends Alakzat {

public void rajzolj() { public static
System.out.println("Kor"); void main(String[] args) {
¥ Kor k = new Kor ();
i Haromszog h = new Haromszog();

Negyzet n = new Negyzet ();
csinald (k) ;
csinald(h);
csinald(n);
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Polimorfizmus

Példa (folyt.)

@ Konnyen bévithetd a program (nincs tipus-specifikussag)
@ Alakzat helyett Kor van atadva

o Ez megtehetd, mert a kor az egy alakzat
o Ez az upcasting (beleolvasztas)

o A csinald() fiiggvényben nincs megkiilonboztetés a tipusok szerint!

static void csinald(Alakzat a) {
a.rajzolj ();

¥
public static

void main(String[)}/args) {
Kor k or ();
Haro = new Haromszog();
Negyze new Negyzet ();

csinald (k);
csinald (h);
csinald(n);
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Polimorfizmus

Kései kotés

o Melyik rajzolj () operacié fog hivédni?

o Forditasi idében nem doénthetd el!

o Futasi idoben deriil ki

o Egy specialis mechanizmus miikédik, amely futds kdzben rendeli
hozz4 a hivashoz a megfelelé implementaciot (kései kotés)

class Alakzat {
public void rajzolj () {
System.out.println("Alakzat");
¥
}

class Negyzet extends Alakzat {
public void rajzolj() {
System.out.println("Negyzet");
¥
i

class Kor extends Alakzat {
public void rajzolj() {
System.out.println("Kor");
}

public class AlakzatPelda {
static void csinald(Alakzat a) {
a.rajzolj ();

public static

void main(String[] args) {
Kor k = new Kor ();
Haromszog h = new Haromszog();
Negyzet n = new Negyzet ();
csinald(k);
csinald (h);
csinald(n);
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Polimorfizmus

Kései kotés

o Melyik rajzolj () operacié fog hivédni?
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}
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¥
&

class Kor extends Alakzat {
public void rajzolj() {
System.out.println("Kor");
}

public class AlakzatPelda {
static void csinald(Alakzat a) {
a.rajzolj ();

public static
void main(String[] args) {

Haromszog h = new Haromszog();
negyzet
csinald(k);

csinald (h);

csinald(n);
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Polimorfizmus

Kései kotés
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Negyzet new Negyzet ();
csinald(k);
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Polimorfizmus

Kései kotés

o Melyik rajzolj () operacié fog hivédni?

o Forditasi idében nem doénthetd el!

o Futasi idoben deriil ki

o Egy specialis mechanizmus miikédik, amely futds kdzben rendeli
hozz4 a hivashoz a megfelelé implementaciot (kései kotés)

class Alakzat {
public void rajzolj () {
System.out.println("Alakzat");
¥
}

class Negyzet extends Alakzat {
public void rajzolj() {
System.out.println("Negyzet");
¥
&

class Kor extends Alakzat {
public void rajzolj() {
System.out.println("Kor");
}

public class AlakzatPelda {
static void csinald(Alakzat a) {
a.rajzolj ();

public static

void main(String[] args) {

new Kor ();

= new Haromszog();
new Negyzet ();

csinald (k);
csinald (K);
csinald(n);
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Polimorfizmus

Kései kotés

o Melyik rajzolj () operacié fog hivédni?

o Forditasi idében nem doénthetd el!

o Futasi idoben deriil ki

o Egy specialis mechanizmus miikédik, amely futds kdzben rendeli
hozz4 a hivashoz a megfelelé implementaciot (kései kotés)

class Alakzat {
public void rajzolj () {
System.out.println("Alakzat");
¥
}

class Negyzet extends Alakzat {
public void rajzolj() {
System.out.println("Negyzet");
¥
&

class Kor extends Alakzat {
public void rajzolj() {
System.out.println("Kor");
}

public class AlakzatPelda {
static void csinald(Alakzat a) {
a.rajzolj ();

public static

void main(Stringl[] /arg
6r () ;
¢ Haromszog () ;
Negyzet () ;

csinald (k);
csinald (});
csinald(n);
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Polimorfizmus

Kései kotés

o Melyik rajzolj () operacié fog hivédni?

o Forditasi idében nem doénthetd el!

o Futasi idoben deriil ki

o Egy specialis mechanizmus miikédik, amely futds kdzben rendeli
hozz4 a hivashoz a megfelelé implementaciot (kései kotés)

class Alakzat {
public void rajzolj () {
System.out.println("Alakzat");
¥
}

class Negyzet extends Alakzat {
public void rajzolj() {
System.out.println("Negyzet");
¥
&

class Kor extends Alakzat {
public void rajzolj() {
System.out.println("Kor");
}

public cla AlakzatPelda {
stati void csinald(Alakzat\a
.rajzolj ();

public static

¢ Haromszog () ;
Negyzet () ;

csinald (k);
csinald (});
csinald(n);

SZTE DSE Programozasi Ismeretek 2024 Objektumorientélt programozas OOP

74 / 301



Polimorfizmus

Kései kotés

o Melyik rajzolj () operacié fog hivédni?

o Forditasi idében nem doénthetd el!

o Futasi idoben deriil ki

o Egy specialis mechanizmus miikédik, amely futds kdzben rendeli
hozz4 a hivashoz a megfelelé implementaciot (kései kotés)

class Alakzat {
public void rajzolj () {
System.out.println("Alakzat");
¥
}

class Negyzet extends Alakzat {
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¥
&
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public void rajzolj() {
System.out.println("Kor");
}

public cla

s AlakzatPelda {

csinald (k);
csinald (
csinald(n);

d Haromszog();
Negyzet () ;

)
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Polimorfizmus

Kései kotés

o Melyik rajzolj () operacié fog hivédni?

o Forditasi idében nem doénthetd el!

o Futasi idoben deriil ki

o Egy specialis mechanizmus miikédik, amely futds kdzben rendeli
hozz4 a hivashoz a megfelelé implementaciot (kései kotés)

class Alakzat {
public void rajzolj () {
System.out.println("Alakzat");
¥
}

fpublic void rajzolj O { 3
H System.out.println("Negyzet");
S H

i

class Kor extends Alakzat { =
tpublic void rajzolj() { :
H System.out.println("Kor"); !
R H

}
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public cla
statigZ void csinald(AlakzatNa) {

public static
void main(Stringl]

¢ Haromszog () ;
Negyzet () ;

csinald (¥);
csinald (H);
csinald(n);

74 / 301



Objektum orientaltsag

o Egységbezaras — absztrakt adattipus

o Adatok és a rajtuk végzett miiveletek egységbezarasa
o Oroklédés

o Interfész Gjrafelhasznélasa
o Polimorfizmus — tébbalakisag

o Kései kotés
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